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§3—2水的电离和溶液的pH3
教学目标
1．使学生了解水的电离和水的离子积。

2．使学生了解溶液的酸碱性和pH的关系。

3．使学生掌握纯水及溶液中离子浓度的有关计算。

4．培养学生对知识的迁移能力及分析问题、解决问题的能力，并对学生进行对立统一等辩证唯物主义观点的教育。

教学重点    水的离子积、 c(H+) 、pH与溶液酸碱性的关系。

教学难点    水的离子积，有关pH的简单计算。

教学方法    采用类比、推理法，以讲、练结合为主。

教具准备    投影仪、电脑

教学过程
第一课时
[引言]在初中我们已经学过一些pH的知识，现在我们先来回忆一下溶液的pH与酸碱性有什么关系?

[学生回答后投影显示]
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[过渡]这节课的标题是水的电离和溶液的pH，那么溶液的pH与水的电离有关系吗?我们学习完本节的内容就知道了。

[板书]  第二节  水的电离和溶液的pH

一、水的电离

[提问]什么样的物质才能发生电离?           电解质
[师]本节的标题为水的电离和溶液的pH，那么水是强电解质，还是弱电解质?弱电解质
[师]弱电解质的电离有什么特点?

[指定学生回答，并由其他学生补充]

①不能完全电离；②电离过程可逆，存在电离平衡；③条件改变时，电离平衡发生移动。

[讲述]水的电离也具有以上特征，水中也存在着电离平衡。

[板书]  H2O  +  H2O H3O+ + OH—         简写为H2O  H+ + OH—
[电脑模拟显示]水的电离平衡的建立。

[师]大家能根据水的密度求出纯水的浓度吗?请大家求一下是多少 mol·L—1 ?

[学生活动]1000 g·L—1 ÷18 g·mol—1 == 55．56  mol·L—1 

[师]实验证明，25℃时，1L水中只有1×10—7mol的水分子发生电离，那么纯水电离出的H+及OH—浓度是多少呢?                     均为1×10—7  mol·L—1 

[师]可见水的电离程度是很小的。在一定温度时， c(H+) 与 c(OH—)的乘积是一个常数，通常我们把它写作Kw，叫水的离子积常数。

[板书]  1．水的离子积常数
Kw =  c(H+) ·c(OH—)叫水的离子积常数，简称水的离子积。

[问]已知25℃时，水电离出的H+和OH—浓度均为1×10—7  mol·L—1，那么在该温度下，水的离子积常数为多少?

[板书]  25℃时，Kw  = 1×10—14

[讲述]虽然c(H+) 与 c(OH—)都有单位，但水的离子积常数是没有单位的．在计算时，注意别画蛇添足。

[问]影响弱电解质电离的因素有哪些?                    浓度、温度
[问]升高温度，水的电离平衡如何移动?

   由于弱电解质的电离均是吸热的，水是弱电解质，因此升高温度，水的电离平衡正向移动。

[追问]升高温度，水的离子积常数如何变化?

   升高温度，水的电离平衡正向移动，使c(H+) 与 c(OH—)均增大，因此水的离子积常数也随温度的升高而增大。

[师]指出：水的离子积只随温度的改变而改变，与浓度无关。下面请同学们根据我们学过的电离平衡知识讨论影响水的电离的因素有哪些?

[板书]  2．影响水的电离的因素
[投影]改变下列条件水的电离平衡是否移动?向哪个方向移动?水的离子积常数是否改变?是增大还是减小?

①升高温度   ②加入NaCI   ③加NaOH  ④加HCI

[学生讨论]

答案：①平衡正向移动，离子积增大；②平衡不移动，离子积不变；③平衡逆向移动，离子积不变：④平衡逆向移动，离子积不变。

[小结并板书]   a．升高温度，促进水的电离，水的离子积增大。

[讲述]实验证明．在100℃时，水的离子积为1×10—12。

[板书]  100℃时，Kw = 1×10—12
b．加入酸或碱，抑制水的电离，K w不变。
[提问]水中加入酸后，就成了酸溶液，此时溶液中还有OH—吗?           有
[过渡]既然酸溶液中有OH—，碱溶液中有H+，那么为什么溶液还有酸、碱之分呢?酸或碱溶液中的H+和OH—浓度之间有什么关系呢?下面我们学习第二个问题。

[板书]  二、溶液的酸碱性和pH
1．溶液的酸碱性与c(H+) 、 c(OH—)的关系

[讲述]由于酸、碱或盐溶液中都同时存在着H+和OH—，而且水的离子积与浓度无关。

在水中加酸时，水的电离平衡移动后，OH—浓度减小，但溶液中H+浓度增大；在水中加碱时，OH—浓度增大，H+浓度减小。但在酸或碱的稀溶液中，H+浓度和OH—浓度的乘积始终等于水的离子积，在25℃时，为1×10—14。

[师]请同学们讨论以下问题：

[投影]

1． 0．1 mol·L—1 的NaOH溶液中，c(OH—) = ? c(H+) = ?由水电离出的c(OH—)水 = ?   c(H+)水= ?

2．0．1 mol·L—1 的H2SO4 溶液中，c(H+) = ? c(OH—) = ?由水电离出的c(OH—)水 = ?   c(H+)水= ?

3．0．1 mol·L—1 的NaCI溶液中，c(H+) = ? c(OH—) = ?

(说明)在没有特别说明的情况下，水的离子积均指25℃时的数值。

答案：

1．   c(OH—) = 0．1 mol·L—1           c(H+) = 10—13 mol·L—1  

c(OH—)水 =1×10—13 mol·L—1       c(H+)水= 1×10—13 mol·L—1
2．   c(H+) = 0．2 mol·L—1             c(OH—) =5×10—14 mol·L—1  

c(OH—)水 = 5×10—14 mol·L—1       c(H+)水= 5×10—14 mol·L—1
3．   c(H+) =1×10—7 mol·L—1           c(OH—) =1×10—7 mol·L—1
[讨论]从以上练习可以看出，溶液的酸碱性与溶液中的H+、OH—浓度有何关系?在酸、碱或盐溶液中，水电离出的H+、OH—浓度有何关系?

[学生讨论后得出结论，指定学生回答，并由其他同学补充，最后教师总结]

[板书]

a．溶液中c(H+) ＞ c(OH—)，且c(H+)＞10—7 mol·L—1 时，溶液显酸性。

b．溶液中c(OH—) ＞ c(H+)，且c(OH—)＞10—7 mol·L—1时，溶液显碱性。

c．溶液中c(H+) ＝ c(OH—) = 1×10—7 mol·L—1时，呈中性。

d．无论在什么溶液中，水电离出的H+浓度总等于水电离出的OH—浓度。
[布置作业]
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